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一、选择题
肥岛效应是指干旱、半干旱地区的灌丛下方土壤养分富集。从水源补给角度分析，土地荒漠化是地下水位下降、浅层土壤含水量减少的过程。塔里木盆地北部的荒漠化表现为草甸退化为灌丛再退化为沙漠的过程。下图为塔里木盆地北部荒漠化过程与肥岛效应强度变化关联模式示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@3492d3cf-0050-488b-88c2-d8060bf50d2b]
1．据材料，在土地荒漠化过程中，起决定作用的因素是（   ）
A．水源	B．土壤	C．植被	D．地形
2．在塔里木盆地北部的荒漠化过程中，肥岛效应的强度变化是（   ）
A．持续变强	B．持续变弱	C．先变强后变弱	D．先变弱后变强
黄河流域生态环境脆弱，深受人类活动影响。左图为1990～2019年黄河流域土壤侵蚀面积变化示意图，右图为2000～2020年黄河流经省区土地利用转型方向及面积示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@1472c5c5-a443-44f0-b1d0-b66171237285]
3．据图分析，关于黄河流域土壤侵蚀变化描述正确的是（   ）
A．黄河流域生态环境治理使生态问题得到缓解
B．气候变化导致各等级的土壤侵蚀比例均下降
C．受到中度侵蚀的土壤面积和比例无显著变化
D．2010～2019年间土壤侵蚀治理成效最为明显
4．据图推断，该区域生态环境建设的最主要措施是（   ）
A．沙漠裸地恢复	B．工业结构调整	C．退耕还林还草	D．生活环境整治
在华北平原某盐碱地，有研究小组于返盐、积盐现象最严重的季节开展“打孔灌沙”实验:选四块相隔不远、性状一致的平整样地，对其中三块地按相同的密度和孔径、不同的深度打孔并填满砂粒；在向四块样地定量漫灌后，观测土壤含盐量的变化情况。图3为灌溉后第25天的土壤含盐量分布示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@a19ced5dfb134d1da54e9d3f08e47133]
5．据图可知，T2~T4的（   ）
A．下层土壤含盐量均高于T1	B．表层土壤含盐量明显低于T1
C．土壤含盐量与土壤深度成正比	D．表层土壤含盐量与打孔深度负相关
6．本实验中，在地表打孔灌沙是为了（   ）
①促进表层土壤水分下渗      ②提高表层土壤含水量    
③抑制下层土壤水分上返      ④降低下层土壤蒸发量
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
7．推测本实验开展的时间是在（   ）
A．2月	B．5月	C．8月	D．11月
地层沉积物的组成及粒径大小在一定程度上可以反映古地理环境的变化。陕西榆林横山区地处沙漠—黄土过渡带（如图1）。图2为横山区某地沉积地层剖面示意。该剖面厚度为17．55m，地层沉积连续，层位清晰。研究发现，该剖面古风成沙层平均粒径较大，沙质黄土层次之，沙质古土壤层最小。据此完成下面小题。
[image: @@@c111f549-bdbb-4944-aacb-ba35b338ab39]
8．推测该剖面古风成沙层沉积物的搬运动力主要是（    ）
A．高空西风气流	B．东北信风	C．东亚冬季风	D．东亚夏季风
9．在a1到c1地层沉积期间，总体上该地区（    ）
A．气候由暖湿趋于冷干	B．过渡带先向西北移动，再向东南移动
C．沙尘暴频次先减少后增加	D．沙漠先向东南扩张，再向西北收缩
塔额盆地位于准噶尔盆地西侧，周围山地大部分为海拔800～2500米的中低山，额敏河汇聚了周围群山中的无数山溪泉流。塔额盆地中心为库鲁斯台草原，这里地势低洼，额敏河在此形成大面积的季节性湿地。下图为额敏河流域示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@68f5ad2a1cee4965a369293e9c599bac]
10．塔额盆地被誉为“北疆湿岛”，其原因是（   ）
A．向西开敞的V形山脉	B．纬度高蒸发弱
C．北冰洋带来大量水汽	D．夏季降水量大
11．额敏河（   ）
A．水系呈放射状特征	B．以冰川融水补给为主
C．支流众多流量较小	D．部分支流下游无径流
12．库鲁斯台草原湿地的功能是（   ）
A．调节洪峰	B．候鸟越冬	C．提高温差	D．灌溉棉田
图为我国生态环境问题主要分布图。读图，完成下面小题。
[image: @@@d041db1bbbcc4d04b5340d6716bba909]
13．下列地区及其主要生态环境问题的组合，正确的是（   ）
A．A地区——草地退化	B．B地区——水土流失
C．C地区——生物多样性减少	D．D地区——森林破坏
14．E地区经济发达，下列有关E地区经济发展与环境的说法正确的是（   ）
A．大力发展有色金属冶炼工业导致酸雨严重	  B．因常规能源缺乏，天然气需从海南调入
C．城市用地面积扩大，生物多样性减少	       D．珠江径流量大，经济发展中可以随意利用水资源
西柳沟是黄河内蒙古段季节性高含沙支流，暴雨期注入黄河，对下游地区和黄河干流产生较大威胁。经过多年跟踪监测发现，西柳沟入黄口位置及其附近黄河河道经常变迁，但近年来变迁速度减慢，且入黄泥沙明显减少。下图为西柳沟流域位置示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@a05bc8e7-3ede-4c60-b27b-4e90fd465d9f]
15．除植被和土壤因素外，影响西柳沟黄土丘陵沟壑区汛期含沙量的因素有（   ）
①降水总量②降水强度③支流数量④地势高差
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
16．推测近年来西柳沟入黄泥沙明显减少的主要原因是（   ）
A．黄河上游的水利工程拦水拦沙	B．冲积平原区灌溉农业规模缩小
C．丘陵沟壑区退耕还林、建坝淤地	D．风沙区大力修建水利设施拦沙
榆神矿区位于陕北风积沙与黄土过渡带，地下水埋深3～10m。矿产资源的开发中，当地土地资源破坏严重。在土地复垦过程中，研究人员认为在风积沙（粒径以0.075～0.25mm为主）深度40cm以下设置20cm厚的黄土夹层（粒径以0.002～0.075mm为主）是当地最理想的“沙-土-沙”土壤结构（左图）。右图示意降雨强度为12mm/h时，该土壤结构含水率的变化。据此完成下面小题。
[image: @@@ddc05f95-8127-4f21-9216-dec96c0780b6]
17．“沙-土-沙”土壤结构中的黄土夹层可以（   ）
A．遏制地面沉陷    B．增加土壤有机质   C．减弱风力侵蚀     	D．提高土壤保水性
18．确定当地黄土夹层深度的依据是（   ）
A．工程投资成本	B．水资源状况	C．植被根系深度	D．地下水埋深
黄土沟壑区由塬面、塬坡和沟谷组合而成。塬坡是位于沟沿线以上、塬边线以下的部分。如图示意黄土高原某小流域塬坡形成与发育过程及沿A-D连线剖面。据此完成下面小题。
[image: @@@83015ac8-ff73-4141-9580-fd9466d8b5cc]
19．塬坡、沟谷发育，主要是由于（   ）
A．风力侵蚀和风力沉积	B．流水侵蚀和重力崩塌
C．流水沉积和重力崩塌	D．冰川侵蚀和重力崩塌
20．相比沟谷，塬坡（   ）
A．侵蚀强度更大	B．土壤肥力较高
C．地势起伏更大	D．搬运能力更强
21．随着塬坡、沟谷发育，该地（   ）
A．沟间地扩大	B．塬面扩大	C．沟谷线延长	D．流域扩大
我国正处于快速城镇化进程中，人口的空间流动会促进城市的扩张与收缩。我国城市收缩存在“绝对收缩”和“相对收缩”两种类型。城市人口缩减持续5年以上且人均地区生产总值低于全国平均水平称为“绝对收缩”，其他的称为“相对收缩”。下图为我国城市收缩分布示意图。完成下面小题。
[image: @@@6bb8ca69-68af-4260-b525-2ef652ac1b9d]
22．关于我国城市收缩描述正确的有（   ）
①“相对收缩”的城市主要分布在河南、吉林以及广西等地
②“相对收缩”城市所在地区均呈人口数量排名靠前、经济增长相对缓慢的特点
③东北地区气候相对恶劣是形成以“相对收缩”为主的城市分布的重要原因
④东北地区产业结构单一，自然资源枯竭是形成“绝对收缩”城市的重要原因（   ）
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
23．针对城市收缩，可以采取的措施有（   ）
A．发布相关法规政策，吸引外来人口流入	  B．扩大城市基础设施建设，促进本地城镇化
C．立足原有资源，坚持资源开采的主导地位	  D．加速产业升级，打造城市新的经济增长点
随着我国对东北、山西等地煤炭大规模、高强度的开发利用，煤炭资源型城市为国家工业化发展提供了强有力的能源和资源支撑，也付出了沉重的资源、环境、生命和后续发展能力的代价。图为“资源型城市生命周期与资源产业生命周期图”。据此完成下面小题。
[image: @@@a5c05fedf4f64794b41ef6fe06fc5c63]
24．资源型城市最佳的产业结构调整时间段为（   ）
A．①~②	B．③~④	C．④~⑤	D．⑤~⑥
25．下列措施中，不适合我国煤炭资源枯竭型城市转型过程中产业结构调整路径选择的是（   ）
A．产业的重心由开采转为深加工，提高附加值  B．增加科技投入，改造传统工业，提高产业竞争力
C．依托资源开采历史文化，大力发展旅游业
D．利用区位和市场优势，重点发展特色农业，削弱第三产业
我国某一综合考察队沿下图中虚线从①地出发，到达图中的⑨地。（注：①包头②太原③西安④成都⑤甘孜藏族自治州⑥攀枝花⑦昆明⑧桂林⑨赣州）读图，完成下面小题。
[image: @@@f6b863df-9ae0-48ea-9c9c-a917b4888380]
26．考察队开展了下列主题考察活动，其目标基本没有实现的是（   ）
A．①—②：草原森林之旅	B．②—④：南北景观之旅
C．④—⑤：农牧文化之旅	D．⑤—⑨：特色地貌之旅
27．考察队沿途经过的下列城市，属于资源型城市的是（   ）
A．①⑥	B．①⑧	C．②④	D．④⑥
28．小明在整理考察队给当地政府提出的农业发展策略时，不小心抄错了一处，该项是（   ）
A．①——节约用水，调整土地利用结构	      B．②——植树种草，打坝淤地
C．⑤——抓好粮食，种（植）养（殖）结合	  D．⑦——利用气候，发展“彩色农业”


二、综合题
29．土地退化是指土地受到人为因素或自然因素或人为、自然综合因素的干扰、破坏而失去原有综合生产潜力的演替过程。下图为中国土地退化类型分区图。读图，回答问题。
[image: @@@92ad7c954b6c428c86afd17b522b84ab]
(1)I2区最主要的土地退化类型是什么？其产生的自然原因有哪些？

(2)我国南、北方都比较突出的土地退化类型是什么？其对河流中下游地区的危害主要有哪些？

(3)I1区最主要的土地退化类型是什么？其产生的人为原因有哪些？

(4)为协调人地关系，实现区域生态、经济、社会的可持续发展，我国在土地环境管理方面应当采取哪些措施？

30．日本东京和法国巴黎分别是第32届和33届夏季奥运会的举办地，下图为法国和日本简图，下表为巴黎与东京的降水统计资料。阅读资料，回答下列问题。
[image: ][image: @@@19577423-54ad-4ba8-9256-d273dfa0ae93][image: @@@118f1366-1fde-48d2-9c18-8ca7e5faf978]
(1)描述法国的位置。

(2)与巴黎相比，描述东京的降水特征并分析原因。
第33届夏季奥运会于7月26日-8月11日在巴黎举行，据报道，巴黎奥运村不安装空调。据统计，巴黎绝大多数的居民家庭同样不安装空调。


(3)从气候角度分析巴黎奥运村不安装空调的原因。
马赛是2024年巴黎奥运会帆船比赛的赛场。帆船运动对气象和水文的基本要求是微风、水流不太急、能见度在1500米以上。
(4)说明在马赛举办夏季奥运会帆船比赛的有利自然条件。


【答案】(1)类型：冻融侵蚀。自然原因：海拔高，气温多在0℃上下波动（气温低）。
(2)类型：水土流失。危害：河湖淤积；旱涝加剧；形成地上河。
(3)类型：土地荒漠化。人为原因：过度樵采、过度放牧、过度开垦、水资源利用不当。
(4)加强土地退化监测与预报；加强土地保护执法力度；加强环保宣传。
【答案】(1)大部分位于44°N-50°N，北温带，中纬度；位于欧洲的西部（西南部）；南临地中海，西北临英吉利海峡，西南临比斯开湾。
(2)特征：相比巴黎，东京年降水量更大；夏季降水更多，季节差异更大。
原因：东京位于太平洋沿岸，受海洋影响大，水汽更充足，降水量更大；
夏季，东京受来自太平洋的东南季风影响，带来充足水汽；东京位于山脉东侧，东南季风受到山地抬升，降水多。东京易受台风影响，降水多。（4选3）
(3)巴黎纬度较高，正午太阳高度角小，地表获得热量少；距离海洋较近，海洋对气候的调节作用强；阴雨天气多，夏季凉爽，不需要安装空调。
(4)马赛位于地中海沿岸，海域宽阔；马赛夏季受副热带高气压带控制；盛行下沉气流，风力较小，海上风浪较小；多晴天，能见度高。
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